
张掖二高2021—2022学年度第一学期月考试卷（10月）

高三数学（文科）

一．选择题：（本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1. 已知集合
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2．复数
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为虚数单位）的共轭复数为
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3．若等比数列
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A．充分不必要条件
B．必要不充分条件


C．充要条件
D．既不充分也不必要条件
6. 一个学习小组有5名同学，其中2名男生，3名女生．从这个小组中任意选出2名同学，则选出的同学中既有男生又有女生的概率为（    ）
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7. 2021年5月，中国西部地区地震频繁，据中国地震台网正式测定，5月21日21时48分，云南大理州漾濞县发生里氏6.4级地震；5月22日2时4分，青海省玛多县发生里氏7.4级地震．科学家通过研究，发现地震时释放出的能量
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（单位：焦耳）与地震里氏震级
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之间的关系为
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．设漾濞县地震所释放的能量为
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，玛多县地震所释放的能量为
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8．《九章算术》上有这样一道题：“今有垣厚若干尺，两鼠对穿，大鼠日一尺，小鼠也日一尺，大鼠日自倍，小鼠日自半，问何日相逢，各穿几何？”题意是：“有两只老鼠从墙的两边打洞穿墙，大老鼠第一天进一尺，以后每天加倍；小老鼠第一天也进一尺，以后每天减半.”假设墙厚
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尺，现用程序框图描述该问题，则输出
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9．已知平行于
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轴的一条直线与双曲线
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为坐标原点），则该双曲线的离心率为
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11.（原创题） 如图，正方体
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之后与其自身重合，则
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12．已知函数
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的最小值为
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二、填空题（本题共4小题，每小题5分，共20分）
13. 已知
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14. 设x，y满足约束条件
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的最小值是______.

15. 若
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16. 已知正三棱锥的底边边长为
[image: image108.wmf]23

，侧棱长为
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，则该正三棱锥的外接球半径和内切球半径的比值为_______.

三、解答题（本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17. （本小题满分12分）已知等差数列
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（1）求数列
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（2）数列
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的前n项和为
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18．（本小题满分12分）一网络公司为某贫困山区培养了100名“乡土直播员”，以帮助宣传该山区文化和销售该山区的农副产品，从而带领山区人民早日脱贫致富．该公司将这100名“乡土直播员”中每天直播时间不少于5小时的评为“网红乡土直播员”，其余的评为“乡土直播达人”．根据实际评选结果得到了下面
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列联表：
	
	网红乡土直播员
	乡土直播达人
	合计

	男
	10
	40
	50

	女
	20
	30
	50

	合计
	30
	70
	100


（Ⅰ）根据列联表判断是否有
[image: image123.wmf]95%

的把握认为“网红乡土直播员”与性别有关系？
（Ⅱ）在“网红乡土直播员”中按分层抽样的方法抽取6人，在这6人中选2人作为“乡土直播推广大使”，求这两人中恰有一男一女的概率．
附：
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19．（本小题满分12分）如图，长方体
[image: image128.wmf]1111

ABCDABCD

-

的底面是边长为2的正方形，
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分别为棱
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的中点．
（Ⅰ）求三棱锥
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的体积；
（Ⅱ）求证：平面
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20. （本小题满分12分）已知函数
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（2）若
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21．（本小题满分12分）已知椭圆
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的离心率为
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（Ⅰ）求椭圆
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的方程；
（Ⅱ）设直线
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与椭圆
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的中点，
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为坐标原点，射线
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与椭圆
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，且
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的面积．
请考生在第22、23题中任选择一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分作答时，用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的标号涂黑. （本小题满分10分）
[选修4-4：坐标系与参数方程]

22．在平面直角坐标系xOy中，曲线C的参数方程为[image: image164.jpg]+/3cos 8

y=5in®



（θ为参数），在以原点O为极点，x轴的非负半轴为极轴建立的极坐标系中，直线L的极坐标方程为[image: image165.jpg]Peos(8 + )=z



．
（1）求曲线C的普通方程和直线L的直角坐标方程；
（2）设直线L与x轴，y轴分别交于A，B两点，点P是曲线C上任意一点，求△PAB面积的最大值．
[选修4-5：不等式选讲]

23．已知函数f（x）＝|2x﹣a|+|2x﹣1|（a∈R）．
（1）当a＝﹣1时，求f（x）≤2的解集；
（2）若f（x）≤|2x+1|的解集包含集合[image: image166.jpg]2
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，求实数a的取值范围．
张掖二高2021—2022学年度第一学期月考试卷（10月）

高三数学（文科）

一．选择题：（本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
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.二、填空题（本题共4小题，每小题5分，共20分）
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三、解答题（本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17.【答案】（1）
[image: image170.wmf]21

n

an

=-

，
[image: image171.wmf]2

n

n

b

=

；（2）
[image: image172.wmf]21

n

n

T

n

=

+


【详解】解：（1）∵
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18.
【解】：（Ⅰ）由题中
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的把握认为“网红乡土直播员”与性别有关系．
（Ⅱ）在“网红乡土直播员”中按分层抽样的方法抽取6人，男性人数为
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则从这6人中随机抽取2人的所有可能情况为
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其中一男一女的有
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【解】：（Ⅰ）因为
[image: image225.wmf]AB

^

侧面
[image: image226.wmf]11

BCCB

，所以
[image: image227.wmf]AB

^

平面
[image: image228.wmf]EFM

，
又因为
[image: image229.wmf]M

、
[image: image230.wmf]E

分别为
[image: image231.wmf]1

BB

、
[image: image232.wmf]1

CC

的中点，所以四边形
[image: image233.wmf]MBCE

为正方形，
所以
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所以三棱锥
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（Ⅱ）证明：长方体
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20.【答案】（1）单调递增区间为
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20. 

【详解】（1）当
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21.
【解】：（Ⅰ）由题意可得
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综上所述：
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选考题：共10分。请考生在第22、23题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。[选修4-4：坐标系与参数方程]

解：（1）曲线C的参数方程为[image: image382.jpg]+/3cos 8

y=5in®



（θ为参数），消去参数θ得：[image: image383.jpg]


．
直线L的极坐标方程为[image: image384.jpg]Peos(8 + )=z



．根据[image: image385.jpg]{y 0 sin®



转换为直角坐标方程为
x﹣y+2＝0．
（2）直线L与x轴的交点坐标为（﹣2，0）与y轴的交点坐标为（0，2），
设点P（[image: image386.jpg]/3cos8, sinB



）到直线L的距离d＝[image: image387.jpg]1n/3cos8 -sinB +2]
NEl



＝[image: image388.jpg]


，由于|AB|＝[image: image389.jpg]PEREEING



，
所以[image: image390.jpg]1 -
SnpimmAlE Ty X 22 X 22=4



．
[选修4-5：不等式选讲]

23.解：（1）a＝﹣1时，f（x）＝|2x+1|+|2x﹣1|≥|2x+1﹣2x+1|＝2，
即x＝±[image: image391.jpg]


时，“＝”成立，故不等式的解集是[﹣[image: image392.jpg]


，[image: image393.jpg]


]；
（2）由|2x﹣a|+|2x﹣1|≤|2x+1|得：|2x﹣a|≤|2x+1|﹣|2x﹣1|≤|2x+1﹣2x﹣1|＝2，
故﹣2≤2x﹣a≤2，故[image: image394.jpg]


≤x≤[image: image395.jpg]


，故[[image: image396.jpg]


，1]⊆[[image: image397.jpg]


，[image: image398.jpg]


]，
故[image: image399.jpg]a-2
2 2
a+2

= =1



，解得：a∈[0，3]．
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